

Эссе, посвященное 75-летию со времени издания

"Словаря русского языка" С.И. Ожегова

Когда мне предложили написать эссе, посвящённое 75-летию издания *Словаря русского языка С.И. Ожегова*, я сначала задумался: как можно увлекательно рассказать о словаре? Ведь на первый взгляд это всего лишь книга, в которой собраны слова и их значения. Однако, начав размышлять об этой теме, я понял, что словарь Ожегова — это не просто книга, это целый мир, открывающий перед нами глубину и красоту нашего родного языка. Для меня, как ученика 11 класса, *Словарь Ожегова* — это не только инструмент для работы с текстами, но и своего рода путеводитель по русскому языку, который помогает понять его историю, эволюцию и величие.

Прежде чем говорить о самом словаре, давайте вспомним, в какой период он был создан. В 1949 году, когда вышло первое издание *Словаря русского языка*, страна была только что пережила Великую Отечественную войну. Это было время огромных перемен, восстановления и переосмысления. В этом контексте создание словаря Ожегова — это не просто научный труд, это своего рода вклад в сохранение и развитие русского языка, который служил и продолжает служить важнейшим средством единства и идентичности для людей по всей стране.

Сам Сергей Иванович Ожегов был выдающимся лингвистом, ученикам которого посчастливилось не только изучать язык, но и углубляться в его культурное наследие. Под его руководством словарь стал живым инструментом, отражающим состояние языка в тот момент, когда он переживал важный этап своего развития. Однако, этот словарь вышел за пределы своего времени, оказавшись полезным и актуальным до сегодняшнего дня. На момент его первого издания в 1949 году в словаре было около 50 тысяч слов. Это огромный объём работы, если учесть, что за каждым словом стоит не просто определение, а целая система смыслов, истории и взаимодействий с другими словами. Для меня это своего рода магия — видеть, как обычные слова обретают новые смыслы и оттенки благодаря труду Ожегова.

Но почему словарь Ожегова столь важен для современного старшеклассника? Казалось бы, у нас есть интернет, всевозможные онлайн-ресурсы, и в любой момент можно найти определение слова. Но когда я начинаю работать с текстами или писать сочинения, я всё чаще понимаю, что простой поиск в интернете не всегда даёт тот ответ, который нужен. Интернет

может предложить кучу вариантов, но лишь словарь Ожегова помогает не просто узнать значение слова, а прочувствовать его. Например, вы когда-нибудь задумывались, как важно точно знать, что означает слово "счастье", "честь" или "совесть"? Эти слова кажутся нам привычными, но когда мы начинаем искать их значение в словаре, они раскрываются для нас с новой стороны.

Возьмём, к примеру, слово "счастье". В обыденной жизни мы используем его постоянно, но редко задумываемся о его глубоком смысле. Ожегов же объясняет это слово не просто как "чувство полного удовлетворения", а связывает его с более сложными понятиями, такими как удача, успех и даже жизненная гармония. Для меня это открытие стало важным, когда я готовился к написанию школьного сочинения на тему счастья. Ожегов помогает осознать, что каждый термин — это не просто набор букв, но целая концепция, которая отражает наше мировоззрение и культуру.

Не менее важно, что словарь Ожегова помогает нам, ученикам 11 класса, не только понимать слова, но и правильно их использовать. В современном мире, где часто можно встретить неправильное употребление слов, сленг и упрощённые выражения, словарь помогает сохранить ясность и точность речи. В процессе подготовки к ЕГЭ я не раз замечал, насколько важно владеть богатым и правильным языком, особенно при написании сочинений и изложений. Например, слово "парадокс" — часто встречающееся в литературных произведениях — имеет более тонкое значение, чем кажется на первый взгляд. Благодаря словарю Ожегова, я понял, что парадокс — это не просто что-то странное или непонятное, а глубинное противоречие, которое открывает новую истину.

Словарь также раскрывает и исторический аспект языка. Читая его, можно проследить, как изменялся русский язык на протяжении десятилетий, как появлялись новые слова и исчезали старые. Это особенно интересно для тех, кто увлекается историей языка или литературы. Например, слово "комсомол", которое активно использовалось в середине XX века, теперь уже утратило свою актуальность, но остаётся важной частью нашего культурного наследия. Таким образом, словарь не только даёт определение, но и напоминает нам о временах, когда те или иные слова имели особое значение для общества.

Одним из удивительных качеств словаря Ожегова является его ясность и лаконичность. Сравнивая его с другими лексикографическими трудами, я замечаю, что именно в этом словаре удаётся найти баланс между краткостью и информативностью. Каждое определение выверено и предельно точно. Это делает словарь не просто справочником, а настоящим другом, который всегда

под рукой, когда нужно разобраться в значении слова или подобрать правильное выражение.

Но самое важное, на мой взгляд, заключается в том, что словарь Ожегова помогает нам сохранять наш язык в его первоначальной красоте. Сегодня русский язык подвергается влиянию множества заимствований и упрощений, и иногда кажется, что мы начинаем забывать о его настоящей силе и выразительности. Однако, обращаясь к словарю, я понимаю, насколько наш язык богат, многогранен и уникален. Это не просто набор слов, а живая система, которая объединяет нас как нацию, связывает поколения и даёт возможность выразить самые сложные и тонкие мысли.

Для меня, как для старшеклассника, изучающего литературу, *Словарь русского языка* С.И. Ожегова — это ключ к пониманию многих произведений. Ведь чтобы по-настоящему оценить шедевры Пушкина, Лермонтова, Толстого или Достоевского, нужно уметь не только читать, но и вникать в глубинный смысл слов. Словарь помогает мне открыть новые грани их творчества, увидеть за привычными словами целый мир символов и образов.

Подводя итог, хочется сказать, что 75 лет со времени издания *Словаря русского языка* С.И. Ожегова — это не просто юбилей книги. Это важное событие для всех, кто ценит русский язык и стремится сохранить его чистоту и богатство. Для меня, как для ученика 11 класса, этот словарь — не только учебное пособие, но и путеводитель по миру родного языка. Он помогает не просто учить слова, но и любить их, чувствовать их, понимать их значение и историю. В этом и заключается великая заслуга Сергея Ивановича Ожегова — он дал нам инструмент, с помощью которого мы можем не только сохранить язык, но и продолжать развивать его, делая наш мир богаче и интереснее.